

以“瓶改管”为切入口，探索燃气治理新模式

深圳龙岗超50万户居民告别“扛罐上楼”

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员唐永国报道：记者从深圳市龙岗区住建局获悉，该局以“瓶改管”为切入口，同步实施金属软管免费更换、重点用户入户安检、隐患闭环整治等举措，探索形成了“全链条、全场景、数字化”燃气治理“龙岗模式”。截至目前，龙岗区“瓶改管”累计安装居民用户50.9万户、非居民用户8050户。

“以前扛液化气瓶上楼心里发慌，现在打开阀门就能做饭，既省心又安全。”7月24日，在平湖街道鹅公岭社区大岭新村，居民林阿姨拧开崭新的天然气灶具，蓝色火苗“噗”地跃起。这一幕，正是龙岗区燃气安全治理的生动缩影。

据介绍，龙岗区高度重视“瓶改管”工作，通过印发《龙岗区全面实施“瓶改管”工作的攻坚计划》等文件明确目标任务，同时成立“瓶改管”工作专班及各项工作小组，定期召开会议督办施工进度及缴费进度。截至目前，龙岗区“瓶改管”累计安



居民用户经过燃气“瓶改管”后点火通气（通讯员供图）

装居民用户50.9万户、点火33.6万户，安装非居民用户8050户、点火6513户，实现“应改尽改、能改全改”。

与此同时，龙岗区大力推进更换燃气金属软管工作，采取“政府补贴100元/户，企业让利兜底，居民零支

出”模式，为辖区燃气用户免费更换金属软管及带自动切断装置功能减压阀，严防燃气设施“带病上岗”。截至目前，全区累计更换金属软管126.37万套，有效解决橡胶软管“超期服役”“鼠咬老化”等隐患。

龙岗区还探索运用“燃气安全监管+保险+科技”模式，试点推广非居民用户可燃气体浓度监测预警系统，通过安装物联网监测设备，在燃气泄漏初期快速检测并自动关闭燃气阀门，切断燃气输送。同时，监测预警平台自动将燃气泄漏信息通知用户、供气企业和相关职能部门，以及时介入处置泄漏险情。

此外，龙岗区持续加大燃气安全隐患排查整治力度，5月以来，由龙岗区街道网格员、社区安全员、燃气技术员组成的“三人小组”，逐户敲门，对超高层住宅、商务公寓、长期空置房等5.26万户重点用户开展“地毯式”安检，实现“不落一户、不漏一阀”。

珠海发布天然气管道建设专项规划

拟建10条新管与周边管网互联互通

广东建设报讯 记者唐培峰报道：近日，珠海市住房和城乡建设局发布《珠海市天然气管道建设专项规划(2021—2035)》(以下简称《规划》)。《规划》提出，珠海今年将全面完成未配套燃气管道老旧小区加建燃气管道工作，同时规划建设10条燃气管道与周边城市燃气管网实现互联互通，并对运行超20年的73公里老旧管道全面更新。

《规划》将提升居民生活品质置于核心位置。珠海市2018年起开展未配套燃气管道老旧小区加建燃气管道

工作，截至2024年12月底，已通过市、区政府财政补贴方式，累计拨付财政补贴资金约5亿元，免费为全市918个小区约25.1万户，未配套管道燃气设施的老旧小区，加建管道燃气设施。今年，珠海将全面完成未配套燃气管道老旧小区加建燃气管道工作。

针对沿街餐饮等商业用户，截至2024年12月底，珠海市已有1450工商业用户使用管道天然气。未来，珠海将发动街道、社区、燃气企业等，全面排查商户改造意愿，形成清单式推进，力争“能改尽改”，彻底消除瓶装

气安全隐患。

根据《规划》，珠海规划建设9条中压燃气管道及1条次高压燃气管道与周边城市燃气管网实现互联互通。同时，加快推动西部和东部区域之间、不同天然气企业之间管网互联互通，形成多源多向管格局，提高供气可靠性和安全性。

针对运行超20年、隐患突出的燃气管道，珠海将启动大规模更新改造。其中，约50公里市政埋地钢管、23公里小区庭院钢管将全部更换为更耐腐蚀的聚乙烯(PE)管；约13.2公里存在风险隐

患的立管将进行改造或更换。

《规划》还提出，建设覆盖全市的智慧燃气系统平台，整合SCADA实时监控、GIS管网地理信息、GPS抢险车辆调度、用户安全监控、钢瓶全流程追溯等子系统，实现“一张图”管理决策。

此外，为推动城乡燃气服务均等化，珠海将选取13个乡村和2个海岛作为首批试点，探索小型LNG供气装置与微管网模式。靠近管网的区域直接接入市政管道，偏远地区则采用临时LNG气化站保障，待管网延伸后切换，逐步实现“天然气进村入户”。

东莞

首期城市议事“听”有了回音

30条市民意见全部落实

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：7月初，东莞市城管局在南城街道举办的以“流动摊贩规范经营管理”为主题的首期城市议事“听”活动，有效收集了社会各界意见建议30条，涉及五大精准治理改善方面。近日，记者从东莞市城管局获悉，30条市民意见目前已全部落实。

在环境卫生方面，东莞城管在集中摆卖区放置足够数量的垃圾桶，并科学设置垃圾收集点，增加清扫频次，确保垃圾随产随清、日产日清。其中，南城街道在流动摊贩集中摆卖区试点UCC大厦附近，要求摊贩自备防水布垫至于摊位下方，防止油污落地；自备垃圾袋或垃圾桶收集摊位产生的垃圾和厨余，自觉维护环境。交通秩序方面，南城街道开展专项整治，严禁早晚交通高峰时段在主干道、学校、医院等敏感区域摆摊设点，明确摆卖区边界，严禁占用机动车道、非机动车道和人行道，保障道路畅通安全。

噪音扰民问题怎么解决？南城街

道要求摊贩使用符合国家低噪音标准的发电机和高效油烟净化设备，并将其作为经营许可的前置条件。针对噪音或油烟扰民问题较为突出的摊点，则要求其调整经营时间、降低噪音、升级设备等，减少对周边环境影响。

同时，南城街道已规划南城CBD等5个集中摆卖点，明确差异化设定摆摊时段和摆摊区域，并制定摊贩经营管理规范，明确经营时间、经营范围、卫生要求、安全责任等。

东莞城管局相关负责人介绍，目前东莞全市已完成审批流程、正在运营的集中摆卖区有76个，设定摊位4223个；正在试运营并同步审批的有46个，设定摊位2185个。同时印发《关于规范流动摊贩集中摆卖区管理的指导意见》《流动摊贩集中摆卖区申请管理指引》等文件，进一步规范集中摆卖区设置管理。接下来，东莞城管系统将整合更多具有高度民生性的议题，探索将一部分具有代表性的群众建议，试点性应用到具体的工作实践中。

违法销售“黑气”3人被判刑

另有2人被罚款五万元

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：近期，东莞市城管局常平城管分局公布一起严厉打击销售、使用“黑气”等违法行为案例，为燃气安全敲响警钟。

据介绍，该案件发生在2023年2月6日，根据前期调查摸底情况，常平镇组织城管、公安等部门开展联合行动，分别在常平镇横江厦村东平大道与从莞高速交汇处附近空置地的一房屋、联邦国际花园一楼停车场，破获两处涉嫌非法充装、储存、销售液化石油气的“黑气”窝点，查获各规格液化石油气瓶306个、非法危险品运输车辆3辆。常平城管分局随即对涉案的5名当事人（靳某、林某欣、林某列和王某凡，另有一名涉案人员周某城在2023年2月14日经公安分局通知自动投案）进行立案调查，并委托第三方有资质的企业对横江厦村的“黑气”窝点进行安全评估。

经初步调查后，5名涉案当事人涉嫌无证经营燃气、非法储存危险化学品等违法行为，被移送公安机关，

由公安机关对其违法犯罪事实作进一步调查侦办并提请检察院审查起诉。

今年2月，东莞市第三人民法院就该案陆续作出判决：对靳某和林某列以“危险作业罪”判处有期徒刑9个月，缓期一年执行；对林某欣以“危险作业罪”判处有期徒刑10个月；对王某凡和周某城不予起诉，建议由燃气主管部门作出相应行政处罚。

日前，常平城管分局根据东莞市第三市区人民检察院的检察建议，完成了案件的后续查处工作。经查，王某凡和周某城未取得燃气经营许可证从事燃气经营活动的行为违反了《城镇燃气管理条例》第十五条的规定。根据《城镇燃气管理条例》第四十五条第一款的规定。常平城管分局分别于2025年3月21日、6月24日对王某凡和周某城2人各作出罚款五万元的行政处罚。

东莞市城管局相关负责人表示，接下来，城管部门将持续保持高压态势，加大巡查执法力度，坚决铲除“黑气”生存土壤，全力保障城镇燃气安全形势稳定。